

Informácia

o schválení Plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2025

Vláda Slovenskej republiky na svojom rokovaní dňa 15. januára 2025 prerokovala a schválila Plán legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2025.

V Pláne legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2025 sú okrem iných plánovaných legislatívnych úloh uvedené úlohy, ktorých gestorom, resp. spolugestorom je Ministerstvo spravodlivosti Slovenskej republiky. V zozname sú zvýraznené úlohy, ktoré obsahujú právne úpravy spadajúce do rozsahu pôsobnosti Súdnej rady Slovenskej republiky:

Plán legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na rok 2025

Január:

Úloha č. 2 – **Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 300/2005 Z. z. Trestný zákon v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony**
(*Dôvod predloženia:* Transpozícia smernice Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 2024/1226 z 24. apríla 2024 o vymedzení trestných činov a sankcií za porušenie reštriktívnych opatrení Únie a zmene smernice (EÚ) 2018/1673.)

Apríl:

Úloha č. 1 – **Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 385/2000 Z. z. o sudcoch a prísediacich a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony**
(*Dôvod predloženia:* Realizácia Programového vyhlásenia vlády Slovenskej republiky s cieľom úpravy statusových otázok sudcov, zlepšenia systému hodnotenia sudcov, spravodlivejšej distribúcie súdneho nápadu a rovnomernejšieho pracovného zaťaženia sudcov, ako aj oblasti systémových zmien tak, aby v súdnictve bola zabezpečená funkčnosť týchto inštitúcií bez ohľadu na ich personálne obsadenie.)

Úloha č. 2 – **Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 432/2021 Z. z. o disciplinárnom poriadku Najvyššieho správneho súdu Slovenskej republiky a o zmene a doplnení niektorých zákonov (disciplinárny súdny poriadok) v znení zákona č. 40/2024 Z. z. a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony**
(*Dôvod predloženia:* Realizácia Programového vyhlásenia vlády Slovenskej republiky s cieľom prehodnotiť efektívnosť a nastavenie právnej úpravy disciplinárnej zodpovednosti a disciplinárneho konania v pôsobnosti Najvyššieho správneho súdu Slovenskej republiky (sudcovia, prokurátori, notári, exekútori) a odstrániť zistené nedostatky.)

Úloha č. 3 – Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 7/2005 Z. z. o konkurze a reštrukturalizácii a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (*Dôvod predloženia*: Realizácia Programového vyhlásenia vlády Slovenskej republiky s cieľom poskytnúť primeranú ochranu poctivým veriteľom a zabezpečiť zároveň ochranu osobitne zraniteľných dlžníkov.)

máj:

Úloha č. 2 – **Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 314/2018 Z. z. a o Ústavnom súde Slovenskej republiky a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony**

(*Dôvod predloženia*: Realizácia Programového vyhlásenia vlády Slovenskej republiky s cieľom racionalizovať konanie pred Ústavným súdom Slovenskej republiky v prípade konania o sťažnostiach pre prietahy v súdnom konaní, ako aj s ohľadom na požiadavky aplikačnej praxe.)

Úloha č. 3 – Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 108/2024 Z. z. o ochrane spotrebiteľa a o zmene a doplnení niektorých zákonov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony

(*Dôvod predloženia*: Transpozícia Smernice Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 2024/825 z 28. februára 2024, ktorou sa menia smernice 2005/29/ES a 2011/83/EÚ, pokiaľ ide o posilnenie postavenia spotrebiteľov v rámci zelenej transformácie prostredníctvom lepšej ochrany pred nekalými praktikami a prostredníctvom lepšieho informovania, (Ú. v. EÚ L, 2024/825, 6. marec 2024) a Smernice Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 2024/1799 z 13. júna 2024 o spoločných pravidlách na podporu opravy tovaru a o zmene nariadenia (EÚ) 2017/2394 a smerníc (EÚ) 2019/771 a (EÚ) 2020/1828, (Ú. v. EÚ L, 2024/1799, 10. júl 2024).)

August:

Úloha č. 1 – **Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 161/2015 Z. z. Civilný mimosporový poriadok v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony**

(*Dôvod predloženia*: Realizácia Programového vyhlásenia vlády Slovenskej republiky s cieľom prijať opatrenia na obmedzenie prietahov v konaní, ktoré majú bezprostredný vplyv na vymáhateľnosť práva.)

Úloha č. 2 – **Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 162/2015 Z. z. Správny súdny poriadok v znení neskorších predpisov**

(*Dôvod predloženia*: Realizácia Programového vyhlásenia vlády Slovenskej republiky s cieľom prijať opatrenia na obmedzenie prietahov v konaní, ktoré majú bezprostredný vplyv na vymáhateľnosť práva.)

Úloha č. 3 – Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 233/1995 Z. z. o súdnych exekútoroch a exekučnej činnosti (Exekučný poriadok) a o zmene a doplnení ďalších zákonov v znení neskorších predpisov

(Dôvod predloženia: Novelou Exekučného poriadku je potrebné reflektovať na aktuálny stav exekútorského stavu a problémov v aplikačnej praxi. Novela je potrebná najmä kvôli úprave statusových vecí súdnych exekútorov, zániku exekútorského úradu, všeobecnej časti zákona a spôsobom vykonania exekúcie, ako aj dôkladnejšej právnej úprave v časti disciplinárnych previnení. Kľúčovým aspektom novely je taktiež akútna potreba zvýšenia vymožitelnosti práva a úprava spôsobu pridelovania spisov súdnym exekútorom, a to s ohľadom na ich neefektivitu.)

Úloha č. 4 – Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 323/1992 Zb. o notároch a notárskej činnosti (Notársky poriadok) v znení neskorších predpisov

(Dôvod predloženia: Novelou Notárskeho poriadku je potrebné reflektovať na aktuálny stav notárskeho stavu a jeho problémov v aplikačnej praxi. Notársky poriadok je zákonom z roku 1992, a hoci prešiel viacerými čiastkovými novelami, momentálne nezodpovedá aktuálnym potrebám pri výkone notárskej činnosti.)

Úloha č. 5 – Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 550/2003 Z. z. o probačných a mediačných úradníkoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov

(Dôvod predloženia: Cieľom návrhu je na podklade doterajšej praxe primárne skvalitniť a prehĺbiť odborné znalosti probačných a mediačných úradníkov aj prostredníctvom prípravného vzdelávania; doplniť predpoklady na výkon funkcie probačného a mediačného úradníka vo funkcii vedúceho štátneho zamestnanca; doplniť aktuálnu úpravu o problematiku závažnej trestnej činnosti a činoch inak trestných, ktorých sa dopustili maloleté (trestne nezodpovedné osoby) a iné; v zmysle doterajšej praxe prehodnotiť postavenie Rady pre probáciu a mediáciu v zmysle § 1 ods. 4 príslušnej úpravy; upraviť činnosti probačného a mediačného úradníka vymedzené ustanovením § 3 príslušnej úpravy, najmä v oblasti výkonu probácie a mediácie priestupkov.)

Úloha č. 6 – Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 78/2015 Z. z. o kontrole výkonu niektorých rozhodnutí technickými prostriedkami a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov

(Dôvod predloženia: Cieľom návrhu je zmena príslušnej právnej úpravy v otázke vlastníckeho práva štátu k technickým prostriedkom, ktorá umožní efektívnejšie, pružnejšie a flexibilnejšie reagovať na potreby aplikačnej praxe pri ukladaní alternatívnych trestov využívaním technických prostriedkov.)

Úloha č. 7 – Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 475/2005 Z. z. o výkone trestu odňatia slobody a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony

(Dôvod predloženia: Realizácia cieľov Programového vyhlásenia vlády SR pre roky 2023 - 2027 s cieľom humanizácie výkonu trestu odňatia slobody.)

September:

Úloha č. 1 – Návrh zákona o niektorých opatreniach súvisiacich so zhromažďovaním elektronických dôkazov v trestnom konaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov

(Dôvod predloženia: Transpozícia smernice Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 2023/1544 z 12. júla 2023, ktorou sa stanovujú harmonizované pravidlá určovania určených prevádzkarní a vymenúvania právnych zástupcov na účely zhromažďovania dôkazov v trestnom konaní a implementácia nariadenia európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 2023/1543 z 12. júla 2023 o európskych príkazoch na predloženie elektronických dôkazov a európskych príkazoch na uchovanie elektronických dôkazov v trestnom konaní a na výkon trestu odňatia slobody a Druhého dodatkového protokolu k Dohovoru o počítačovej kriminalite týkajúci sa posilnenej spolupráce a sprístupňovania elektronických dôkazov.)

Úloha č. 2 – Návrh zákona o justičnej spolupráci v trestných veciach

(Dôvod predloženia: Legislatívny zámer zákona o justičnej spolupráci v trestných veciach schválený uznesením vlády Slovenskej republiky č. 81/2020.)

Úloha č. 3 – Návrh zákona o niektorých opatreniach súvisiacich s prijatím zákona o justičnej spolupráci v trestných veciach

(Dôvod predloženia: Legislatívny zámer zákona o justičnej spolupráci v trestných veciach schválený uznesením vlády Slovenskej republiky č. 81/2020.)

Október:

Úloha č. 4 – Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 300/2005 Z. z. Trestný zákon v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony

(Dôvod predloženia: Transpozícia smernice Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 2024/1203 z 11. apríla 2024 o ochrane životného prostredia prostredníctvom trestného práva, ktorou sa nahrádzajú smernice 2008/99/ES a 2009/123/ES. Príprava ratifikácie Dohovoru o falšovaní medicínskych výrobkov a podobných trestných činoch ohrozujúcich verejné zdravie. Príprava podpisu a ratifikácia Dohovoru proti obchodovaniu s ľudskými orgánmi.)

Úloha č. 5 – Návrh zákona o žalobách proti verejnej účasti a o zmene a doplnení niektorých zákonov

(Dôvod predloženia: Smernica Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 2024/1069 o ochrane osôb zapojených do verejnej účasti pred zjavne neopodstatnenými nárokmi alebo zneužívajúcimi súdnymi konaniami („strategické žaloby proti verejnej účasti“).)

Úloha č. 6 – Návrh zákona o transparentnosti v odmeňovaní

(Dôvod predloženia: Transpozícia smernice Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 2023/970 z 10. mája 2023, ktorou sa posilňuje uplatňovanie zásady rovnakej odmeny pre mužov a ženy za rovnakú prácu alebo prácu rovnakej hodnoty prostredníctvom transparentnosti odmeňovania a mechanizmov presadzovania.)

November:

Úloha č. 1 – **Návrh zákona o justičných čakateľoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov**

(Dôvod predloženia: Realizácia Programového vyhlásenia vlády Slovenskej republiky s cieľom znovuzavedenia inštitútu justičného čakateľa.)

Úloha č. 2 – **Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 160/2015 Z. z. Civilný sporový poriadok v znení neskorších predpisov**

(Dôvod predloženia: Realizácia Programového vyhlásenia vlády Slovenskej republiky s cieľom prijať opatrenia na obmedzenie priťahov v konaní, ktoré majú bezprostredný vplyv na vymáhateľnosť práva.)

Úloha č. 4 – Návrh zákona o medzinárodnej ochrane a o zmene a doplnení niektorých zákonov

(Dôvod predloženia: Transpozícia smernice Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 2024/1346 zo 14. mája 2024, ktorou sa stanovujú normy pre príjem žiadateľov o medzinárodnú ochranu (prepracované znenie) a implementácia ďalších aktov vyplývajúcich z Paktu o migrácii a azyle.)

December:

Úloha č. 3 – Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 300/2005 Z. z. Trestný zákon v znení neskorších predpisov

(Dôvod predloženia: V nadväznosti na obsah Rámcového plánu legislatívnych úloh vlády Slovenskej republiky na IX. Volebné obdobie (schválený uzn. vlády č. 56 z 1. februára 2024) a Programového vyhlásenia vlády SR pre roky 2023 - 2027, v zmysle ktorého je cieľom zabezpečiť ukladanie trestov nespojených s odňatím slobody pripraviť zmenu podmienok podmieneného upustenia od trestu zákazu činnosti a optimalizovať právnu úpravu sankcií s prioritným dôrazom na alternatívne tresty (Zmena právnej úpravy oblasti premeny trestu domáceho väzenia a trestu povinnej práce na nepodmienečný trest odňatia slobody). Aj napriek novelizácii Trestného zákona sa naďalej javí ako nedostatočné sprísnenie podmienok pre upustenie od výkonu zvyšku trestu zákazu činnosti za účelom väčšej motivácie páchatel'a k väčšej miere resocializácie. Návrh predpokladá aj konsolidovanie alternatívnych trestov na páchatel'ov zločinov s dôrazom na sudcovskú individualizáciu trestu, prehodnotenie pričítateľnosti kvalifikačného znaku z hľadiska závažnosti trestného činu (za účelom individualizácie) či rozšírenie možností podmieneného upustenia od potrestania.)

Úloha č. 4 – Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 301/2005 Z. z. Trestný poriadok v znení neskorších predpisov

(Dôvod predloženia: Úprava a zefektívnenie nástrojov restoratívnej justície v prípravnom konaní v nadväznosti na navrhované zmeny zákona č. 300/2005 Z. z. Trestný zákon v znení neskorších predpisov. Rozšírenie možností uzavretia zmluvy pri páchatel'och zločinov.)

Úloha č. 5 – Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 528/2005 Z. z. o výkone trestu povinnej práce a o doplnení zákona č. 5/2004 Z. z. o službách zamestnanosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (zákon o výkone trestu povinnej práce) v znení zákona č. 321/2018 Z. z.

(Dôvod predloženia: Vzhľadom na to, že sa doterajšia prax súvisiaca so zmenou zavádzania prvkov Súdnej mapy prejavila z hľadiska rýchlosti a účelovosti úkonov realizovania a nariaďovania trestu povinnej práce ako neefektívna, návrh má za cieľ prispôsobiť proces nariaďovania a výkonu trestu povinnej práce potrebám praxe.)

Úloha č. 6 – Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 527/2002 Z. z. o dobrovoľných dražbách a o doplnení zákona Slovenskej národnej rady č. 323/1992 Zb. o notároch a notárskej činnosti (Notársky poriadok) v znení neskorších predpisov v znení neskorších predpisov

(Dôvod predloženia: Zefektívnenie výkonu dražieb prostredníctvom zavedenia elektronických dražieb.)

Úloha č. 7 – Návrh zákona o jednorazovom finančnom odškodnení osôb sterilizovaných v rozpore s právom a o doplnení zákona Slovenskej národnej rady č. 71/1992 Zb. o súdnych poplatkoch a poplatku za výpis z registra trestov v znení neskorších predpisov

(Dôvod predloženia: Návrh zákona reaguje na nezákonné praktiky v období od 1966 až do roku 2004, kedy dochádzalo k porušovaniu základných ľudských práv, najmä práva na ochranu života a zdravia, práva na súkromný a rodinný život, práva na nedotknuteľnosť osoby a jej súkromia či práva nebyť podrobený neľudskému a ponižujúcemu zaobchádzaniu. K porušovaniu týchto práv dochádzalo vykonávaním sterilizácií bez slobodného a informovaného súhlasu zo strany osôb, ktoré boli sterilizácii podrobené. V časti vymedzeného obdobia ku porušovaniu ľudských práv dochádzalo aj sociálnou politikou štátu, ktorá ovplyvňovala reprodukčné správanie obyvateľstva prisľúbením sociálnej dávky občanom, ktorí sa podrobili sterilizácii v „záujme zdravej populácie a na prekonanie nepriaznivých životných pomerov rodiny“. Zohľadňujúc spoločenský kontext uvedenej problematiky je žiaduce, ak dôjde k pochybnosti, či bola sterilizácia vykonaná v súlade s právom alebo v rozpore s právom, vykladať túto pochybnosť v prospech osoby, ktorá žiada o odškodnenie a na ťarchu Slovenskej republiky. Poskytnutie odškodnenia za sterilizácie má nielen finančný rozmer, ale je v konečnom dôsledku je aj morálnou satisfakciou.)

Úloha č. 8 – Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 301/2005 Z. z. Trestný poriadok a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony

(Dôvod predloženia: Výstupy medzirezortnej pracovnej skupiny k problematike odpočívania z hľadiska jeho dopadov na účinnú ochranu práva na súkromný život a korešpondenciu, ktorá súvisí s implementáciou rozsudkov Európskeho súdu pre ľudské práva. Návrhom zákona sa bude meniť Trestný poriadok a súvisiace právne predpisy, najmä zákon č. 166/2003 Z. z. o ochrane súkromia pred neoprávneným použitím informačno-technických prostriedkov a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon o ochrane pred odpočúvaním).)

Úloha č. 9 – Návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 308/1993 Z. z. o zriadení Slovenského národného strediska pre ľudské práva v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony

(Dôvod predloženia: Transpozícia smernice Rady (EÚ) 2024/1499 zo 7. mája 2024 o normách pre subjekty pre rovnaké zaobchádzanie v oblasti rovnakého zaobchádzania s osobami bez ohľadu na ich rasový alebo etnický pôvod, rovnakého zaobchádzania s osobami v otázkach zamestnania a povolania bez ohľadu na ich náboženské vyznanie alebo vieru, zdravotné postihnutie, vek alebo sexuálnu orientáciu, rovnakého zaobchádzania so ženami a s mužmi v otázkach sociálneho zabezpečenia, ako aj pri prístupe k tovaru a službám a pri dodávaní tovaru a poskytovaní služieb a o zmene smerníc 2000/43/ES a 2004/113/ES a smernice Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 2024/1500 zo 14. mája 2024 o normách pre subjekty pre rovnaké zaobchádzanie v oblasti rovnakého zaobchádzania so ženami a s mužmi a rovnosti príležitostí pre ženy a mužov v otázkach zamestnania a povolania a o zmene smerníc 2006/54/ES a 2010/41/EÚ.)

Úloha č. 10 – **Návrh Občianskeho zákonníka**

(Dôvod predloženia: Realizácia Programového vyhlásenia vlády Slovenskej republiky s cieľom pripraviť modernú rekodifikáciu občianskeho práva.)